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Sidan 10Gångbart äventyr avslutat

Höstmörkret har lägrat sig och plötsligt en kväll började det hända märkliga saker i
skogarna i Torsåker. Hade mörkrets furste stigit ned eller hade Torsåker möjligen
invaderats av medborgare från yttre rymden som beordrats hit för att specialstu-
dera fenomenet Sveriges vänligaste kommun? Nejdå, det var bara femmorna vid
Solberga skola som samlade in pengar till sin klassresa.

Mörkrets afton

Sidan 18

Mona Sahlin har lyckats hamna i
blåsväder - för vilken gång i ord-
ningen är inte riktigt känt. Nu ryktas
det om att Mona förbereder sina
memoarer. Det tycks bli en lättläst
bok, om man nu får tro nätbloggaren
”Tip-Ex”.

Mona fattar pennan

Sidan 15

Skräckläsning
Skolverket presenterar en rapport som visar att de problem som den svenska
grundskolan brottats med en längre tid blir allt värre. Vad beror det på att svenska
skolelever allt sämre klarar av att vistas i skolan enligt de normer som gäller och
att skaffa sig kunskaper tillräckliga för att ta sig till gymnasiet? Skolverket har
några egna teorier, så även Korpögat som tillåter sig att reflektera över saken på
ledarsidan. I övrigt är det ett problem som är så pass allvarligt att alla borde ta sig
en funderare över vad som kan ha blivit fel. Sidan 2-3-4

Mors lilla Olle
Jodå, visst har han funnits i verklig-
heten den lille gossen som frimodigt
matade björnen med bär. Riktigt
som i visan gick det dock inte till vid
det märkliga mötet långt ute i sko-
gen. Korpögat berättar om vad som
egentligen hände den där märkliga
dagen, och som resulterade i en visa
som sedan kom att sjungas över he-
la Skandinavien.

Sidan 8-9

Var det bättre förr?
Den frågan har stötts och blötts un-
der så gott som alla generationer
och så lär det nog bli även i fram-
tiden. En sak är dock säker: Synen
på barn och barns behandling skiljer
sig avsevärt mellan århundradena.
Följ med på en liten guidning genom
Svenska barnboken, sammanställd
som en handledning till svenska för-
äldrar anno 1886.

Sidan 6-7

Dom kallades för gåramålare och var kringvandrande luffare med sinne för det
konstnärliga. En av dem hette Olof Olsson, och en dag 1894 kom han vandrande
genom Torsåker. Nu efterlyses tavlor målade av Olof Olsson i syftet att göra en
film om denne kringvandrande man och hans sinne för att måla av gårdar.

Bortglömd kulturskatt

Sidan 20-21

En författares dilemma
Att skriva deckare låter ganska en-
kelt. Men det gäller också att få alla
detaljer att gå ihop, vilket kan vara
svårare än vad man tror. Det vet
Arne Engström i Gammelstilla.

Sidan 5 och 15
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Skolverket slår larm om att allt fler elever i grundskolan inte kan antas till
gymnasiet. Då senaste statistiken skulle upprättas kring detta tvingades
Skolverkets generaldirektör Per Thullberg som en extra säkerhetsåtgärd
be sina medarbetare att kontrollräkna alla sifror en extra gång för att se
om det verkligen kunde vara så illa som siffrorna visade. Och så var det.
Skolverket kastar även fram en del tänkbara teorier om varför det ser ut
som det gör. Man pekar särskilt på skolans ansvar för att stötta elever
som inte har så stort stöd hemifrån. Nu menar man att skolan har blivit
sämre på att klara just den uppgiften, en slutsats som förmodligen är gan-
ska riktig. Men frågan är om problemet ligger i att skolan har blivit sämre
på att tillhandahålla den typen av stöd eller om det är samhället som blivit
bättre på att producera ångestladdade barn.
Det är betydligt tuffare att vara barn i Sverige idag än för hundra år sedan.
En i sanning märklig utveckling i ett land som på många håll i världen an-
ses vara en av jordens tryggaste platser. För hundra år sedan hade vi barn i
Sverige som blev retade på skolgården för att dom bodde på fattighuset.
Idag tackar vi Gud för att den tiden är över. Samtidigt har vi en viss förmåga
att mer eller mindre blunda för det faktum att många svenska barn idag
traskar iväg till sin skola i full medvetenhet om att deras skoldag kommer
att fyllas med olika inslag av mobbing som med åtskilliga grader översti-
ger det helvete som fattighusbarnen fick uppleva i skolan.
Skolan har skyldighet att i förekommande fall lämna särskilt stöd för att
elever ska kunna klara av vistelsen i skolan och kunna nå kunskaps-
kraven. Men om behovet av den typen av stöd ständigt ökar år efter år
närmar man sig förr eller senare en smärtgräns där skolans lärare, rekto-
rer och skolchefer drivs in i en yrkesroll som man kanske inte är utbildad
för och som man kanske heller inte hade förväntat sig den dagen man valde
att tillbringa den yrkesverksamma delen av sitt liv i skolan. En yrkesroll
som man normalt inte heller ska ha mot bakgrund av att vi i socialt hänse-
ende lever i ett av världens tryggaste länder.
Att 12 procent av Sveriges grundskoleelver inte kan antas till gymnasiet
är ett allvarligt samhällsproblem. Varje missad gymnasieutbildning leder
oftast till någon form av utanförskap under längre eller kortare tid i kom-
bination med att det oftast i olika avseenden krävs extra insatser från sam-
hället - insatser som normalt borde ha utförts någon annanstans.
Det finns oftast underliggande problem då ett barn inte kan klara sin skol-
gång utifrån de förväntningar som finns. Mot bakgrund av det som kallas
för beprövad erfarenhet vet vi att det är ganska sällan som själva skolan
är roten till det onda. Se vidare vårt reportage på nästa sida.

Fritt fall i skolan

Viola Nordström
Astrid Westberg
Alice Persson
Maj & Rolf Grönlund
Anders, Barbro, Erik Larsson
Boel Larsson
Christina och Göran Löfgren,
Älmhult

Som våra läsare säkert känner till
har Korpögat stora personalpro-
blem.  Men vi har även problem
med några av våra prenumeranter.
Några har betalat prenumerations-
avgiften utan att lämna namn och
adress på inbetalningsavin. Så om
någon vet med sig att man betalat
prenumerationsavgift utan att ha
skrivit sitt namn och adress, hör av
er så ska vi rätta till problemet sna-
rast möjligt. I övrigt kämpar vi på
för att tidningen ska kunna fortsät-
ta. Kraften i det avseendet får vi i
form av den uppskattning som del-
ges oss från våra läsare. Det tac-
kar vi för och förutom alla vänliga
ord och all uppmuntran har sedan
förra numret ekonomiska bidrag
kommit från följande personer, till
vilka vi framför vårt varmaste
Tack!

Redaktionen

Tack alla för all omtänksamhet under
min sjuktid, det har verkligen värmt en
stressad själ.
Speciellt kramar till Margareta
Nornholm och Ylva Derfer.

Maude Hydén
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Betygen fortsätter att dala
Skolan har blivit sämre på att
kompensera för elevers sociala
bakgrund och förutsättningar...

Sverige har under en längre tid
haft problem med att alltför många
skolelever inte uppfyller kraven för
att kunna antas till gymnasiesko-
lans nationella program. Problemen
kvarstår, och har under det senaste
året förvärrats ytterligare, skriver
Skolverket i ett pressmeddelande.
I år är 88,1 procent av eleverna
behöriga att börja på gymnasiesko-
lans nationella program. Andelen
behöriga har därvid sjunkit med
0,7% jämfört med motsvarande
andel föregående år. 0,7% innebär i
klartext c:a 800 elever. Statistiken
visar således att nästan 12%, eller
14.000 elever som gick ut årskurs
9 våren 2010 inte har godkänt be-
tyg i  svenska, engelska eller mate-
matik. Det är den högsta andelen
sedan 1998 då det nuvarande be-
tygssystemet infördes. Det har hel-
ler aldrig tidigare varit så stor för-
ändring mellan två läsår.
Skolverket har därför inväntat fler
kontroller av materialet för att in-
nan publicering vara säkra på att
siffrorna verkligen är rätt.
Det går inte att i det här läget slå
fast varför en allt mindre andel ele-
ver når behörighet till gymnasie-
skolan, menar Skolverket men det
finns en rad tänkbara förklaringar.
Betygssättning har diskuterats fli-
tigt de senaste året. Skolverket har
släppt en rapport som blivit mycket
uppmärksammad där man lyfter

fram hur viktigt det är att betyg
sätts på rätt grunder.
    – Skolinspektionen har också in-
lett sitt arbete att dubbelrätta natio-
nella prov. Det är möjligt att den
här diskussionen har lett till att lä-
rare blivit mer restriktiva i sin be-
tygssättning, säger Skolverkets ge-
neraldirektör Per Thullberg.
De senaste åren har också möjlig-
heten att läsa upp betygen på som-
marskola byggts ut. I år satsades
dubbelt så mycket pengar jämfört
med sommaren 2009.
    – För en lärare som står och vä-
ger mellan att ge en elev Icke God-
känt eller Godkänt kan det vara
lättare att sätta ett IG om man vet
att eleven får en andra chans att
skaffa behörighet till gymnasiesko-

lan på sommarskolan. Det är en
hypotes, säger Per Thullberg.
Det kan också finnas förklaringar
om man ser på utvecklingen i ett
längre perspektiv. Svenska elevers
resultat i kunskapsmätningar har
försämrats sedan mitten av 1990-
talet i jämförelse med övriga EU-
området. För att förklara den nega-
tiva utvecklingen publicerade Skol-
verket förra året rapporten ”Vad
påverkar resultaten i svensk grund-
skola?” Slutsatserna är att den öka-
de segregeringen i samhället, den
decentraliserade styrningen av sko-
lan och den alltmer differentierade
och individualiserade undervisning-
en har betydelse. Sammantaget
har det lett till att skolan blivit min-

Fortsättnig på sidan 4
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070-2464604

Nyrenoverad lägenhet, helkaklat
badrum med tvättmaskin, nytt kök
med diskmaskin.
3 rok ca 90 m² i centrala Torsåker

Uthyres charmig lägenhet

dre likvärdig. Stöd från hemmet
har fått större betydelse för elever-
nas möjligheter att nå bra resultat
eftersom skolan blivit sämre på att
kompensera elevers sociala bak-
grund och förutsättningar.

Kommunalrådet kommenterar
Hofors kommun är en av de kom-
muner som under en längre tid haft
låga resultat i mätningar som gjorts
om elevers kunskap i skolan.
Kommunalrådet Marie-Louise
Dangardt har det högsta politiska
ansvaret för kommunens skolor.
För henne är den här rapporten gi-
vetvis ingen angenäm läsning.
Korpögat har frågat om hennes
spontana reaktion kring rapporten
utifrån den verklighet som råder i
Hofors kommun. Hur ser hon på
Skolverkets funderingar kring orsa-
kerna bakom att allt fler elever mis-
sar sin gymnasieplats.
Marie-Louise Dangardt svarar att
det inte är acceptabelt att skolan
inte lyckas med sitt uppdrag.
”Naturligtvis tror jag att Skolver-
kets analys är riktig. Barn- och ung-
domsnämnden arbetar metodiskt
med att se till att skolan klarar av
att ta hand om alla elever.
Det finns olika orsaker till varför
skolan inte klarar alla. Det handlar
inte bara om pengar till skolan som

man kan tro, utan om ledarskap,
arbetsmetoder, förhållningssätt,
trygghet, trivsel, hur länge elever
fått chansen att lyckas, hur länge
de varit i Sverige och mycket mer.
Det är som sagt inte acceptabelt,
men kommunen arbetar hårt med
att lyckas” säger Marie-Louise
Dangardt i mejl till Korpögat.

Text: Staffan Berglind
 Foto: Anders Tollmar

och Staffan Berglind

Kommunalrådet Marie-Louise Dangardt
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På Arne Engströms skriv-
bord i Gammelstilla finns för
närvarande många projekt.
Bland annat har han påbörjat
en deckarroman men vad han
själv meddelat så går det inte
alls så bra som han själv vill.
Här kommer förklaringen:

Dom moraliska svårigheterna när
man ska skriva en bloddrypande
deckarroman.
Det var i våras i samband med den
där författaraftonen som jag var
med och anordnade. Det var då
jag träffade bibliotekarien i Hofors
som önskade att jag skulle skriva
en riktig tuff deckare och att den
absolut borde ha en lokal förank-
ring. Det var såna som hennes
kundkrets alltid frågade efter, och
säkert så skulle den även vara lätt
att sälja ute på öppna marknaden.
Efter ett visst övervägande så var
det bara att sätta igång.
I min fantasi trollade jag fram en
mycket tuff flicka som fick namnet
Erika. Jag kände ingen alls i min
bekantskapskrets som hette så.
Hon skulle bli huvudperson, hon
skulle bo i samma lilla by som jag
gör och hon skulle ta livet av mass-
vis med folk. Nästan halva byn
räknade jag med. Dessutom så
blev hon polis. Poliser är ju inte så
bra på att utreda varandra, så hon
skulle säkert klara sig länge innan
hon blev avslöjad.

En svår start...
En fredagseftermiddag när hon
nyss kommit hem till vår lilla by
ringde hennes kille från Falun och
meddelade att han den här helgen
inte skulle kunna komma till henne.
Hon hade verkligen längtat efter
honom, så nu gick hon ut på den
vackra Skoludden i det fina för-
sommarvädret och bröt ihop lite
grann. Sen gick hon tillbaka hem

Moraliska svårigheter
och söp sig full och somnade så
småningom ifrån alltihopa.
Min tanke var att hon nästa dag
skulle åka till Falun och skjuta sin
kille på fläcken, han hade säkert
skaffat sig en annan flickvän med
mycket mera pengar än vad Erika
själv hade. ”Masar” är ju såna, den
här var dessutom konsult, dom bru-
kar ha ett ännu större habegär.
Men hon fick aldrig tid att genom-
föra sina planer för nästa dag träf-
fade hon en tulltjänsteman från
Norrtälje som var på besök hos si-
na föräldrar i vår lilla by. Erika be-
stämde sig därför snabbt att bjuda
hem honom på kvällen, förföra ho-
nom långsamt och ordentligt och
sen skaffa honom ur vägen på ett
eller annat sätt.
Då skulle jag i alla fall komma igång
med någon sorts handling och det
första mordet skulle bli ett faktum
ungefär på den tionde sidan.
Tyvärr så fick dom här två perso-
nerna lite känslor för varandra och
jag hade inte alls någon lust att för-
störa den begynnande romansen.
I stället fick dom gå ut på den
vackra Skoludden och Erika kunde
exempelvis förföra honom en gång
till på den lilla bryggan och sen
knuffa i honom i vattnet och låta
honom drunkna. Det skulle bli svårt
för någon att bevisa att hon hade
”hjälpt” honom lite.
Just när hela planen höll på att gå i
lås så kom tyvärr kyrkokamrern
med sin fru, som alltså är Erikas
grannar, med sin kaffekorg för en
liten picknick. Det tycktes mig allt-
för vågat att dom skulle ta Erika
och tulltjänstemannen på ”bar gär-
ning” så att säga, så tulltjänste-
mannen klarade livhanken den här
gången också. I stället fick dom
räta till sin klädsel och dricka kaffe
tillsammans.
 Nu hade det gått mer än tjugofem
sidor i mitt manus och än så länge

levde fortfarande alla av dom tret-
tiotvå bofasta i byn Det började bli
kris i mitt manus.
Men om ingen människa i hela byn
var kompetent att ta livet av någon
annan i vår by hur ska man då få
till en bloddrypande deckarroman.?
Just då så kom jag på att jag kunde
låta en stor och hungrig björn ta
hand om ”grovjobbet”.

Ny mördare - nytt offer
Björnhannen placerades genast ut
på Skoludden men vem skulle han
äta upp med kläder och allt?
Min gamle antagonist, direktörn
eremitus, däruppe på kullen, skulle
bli ett alldeles utmärkt offer. Han
hade ju alltid finare bilar än jag själv.
Han fick genast ta en promenad ut
på den vackra Skoludden, och där
blev han naturligtvis överfallen.
Men säg den glädje som varar.
Problemet var att direktörn eremi-
tus hette Björn i förnamn och i stri-
dens hetta så blandade jag ihop
vem som var vem, och det var omöj-
ligt att för eventuella tänkbara lä-
sare hålla ordning på allt.
Jag fick lov att hitta ett annat of-
fer. Rörmokarns söta fru med det
ljusa håret skulle säkert smaka gott
för en jättehungrig börnhanne. Jag
är inte alls så säker på att rörmo-
kar´n skulle tycka om det. Å andra
sidan skulle det ändå vara lite synd

Fortsättning på sidan 15

Författaren Arne Engström
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Barnvisor, barnramsor och ordle-
kar i olika former har i alla tider
varit ett inslag i kontakterna mellan
barn och vuxna. År 1886 utgavs
Svenska barnboken som utgjordes
av en samling av olika visor och le-
kar som med fördel kunde använ-
das i samspelet mellan barn och
vuxna bland annat för att barnen
skulle få uppleva glädje. Men idag
kan man fråga sig: Hur var dåti-
dens barn egentligen funtade om
dom kunde tycka att det här var
roligt?
Svenska barnboken blev mycket
efterfrågad av dåtidens föräldrar.
Hela upplagan tog slut varför man
påföljande år tvingades göra en ny-
tryckning. 1971 kom ytterligare en
nytryckning av boken då Klassiker-
förlaget bestämde sig för att tryc-
ka upp boken på nytt i enlighet med
förlagets policy att för bevarande
av kulturarv ibland ge ut nytryck-
ning av gamla klassiker i bokvärl-
den.
Huvudförfattare till Svenska barn-
boken var Johan Nordlander. Han
föddes i Ångermanländska Multrå
1853 och avled i Stockholm 1934.
Han utbildade sig till skollärare men
ett svårt handikapp gjorde att han
tvingades ta avsked från sitt yrke
varefter han i fysiskt avseende blev
mer eller mindre bunden till
skrivbordet. Som bunden till skriv-
bordet ägnade han sig främst åt
hembygdsforskning med siktet in-
ställt på Norrland, men han hade
även ett stort intresse för litteratur.
Utbildad skollärare som han var
började han intressera sig just för
barnvisor. 1886 hade han samlat på
sig så många barnvisor, ordlekar
och ramsor av olika slag att han
bestämde sig för att publicera allt i
bokform som i sitt slutliga skick
blev Svenska barnboken.
Då man läser boken idag stöter
man på många gamla bekanta som
lever kvar ännu idag. Som t.ex.

barnramsan Rida rida ranka och Vi
ska ställa till en roliger dans... Men
bläddrar man runt lite i boken kan
man notera att synen på barn har
ändrats väsentligt under de 130 år
som gått sedan boken samman-
ställdes. För 130 år sedan var det
tydligen helt naturligt att i samspe-
let mellan barn och vuxen kunde
det förekomma inslag som idag
aldrig skulle kunna bli aktuella i
mötet mellan barn och vuxen.

En annan livssyn
I samband med texterna i Svenska
barnboken finns ibland direkta an-
visningar till den vuxne hur man
bäst bör göra för att få maximal
utdelning av de visor och ordram-
sor som rekommenderades i um-
gänget med barnen. Några exempel:
 En rolig kattvisa som barn och
vuxna kan sjunga tillsammans:
Kisse katt döder vart
begraven blev han i diket
Huve´t ner och fötterna opp
och råttorna sjöngo för liket

I boken påpekas även lämpligheten
att barnens fäder ibland kan ägna
lite tid åt lek med sina barn, därvid
ges exempel på några lekar som
lämpar sig särskilt för att främja
relationerna mellan barn och deras
fäder:

Anvisningar till den vuxne:
Fadern sätter sin panna emot
barnets och låtsas stångas. I det
härmar han en mumlande tjur
och frågar barnet: Var bor borg-
mästaren...var bor borgmästaren...
var bor borgmästaren...
Om barnet inte kan svara
fortsätter fadern att stångas mot
barnets huvud samtidigt som han
härmar en tjurs råmande i det
att fadern säger upprepande:
I sta´n... i sta´n... i sta´n!

En liknande lek är Prästens bjällerko:

Anvisningar till den vuxne:
Man fattar i barnets ena örsnibb
och frågar barnet: Vad heter
prästens bjällerko? Om barnet
då säger något namn släpper
man genast örat, men om barnet
endast säger: ”Släpp örat” så
nyper man åt ännu hårdare.

Ett liknande exempel utgörs av le-
ken Fars häst:

Anvisningar till den vuxne:
Fadern säger till barnet: Har du
sett min far, tocken häst han har,
tjocka lår och tjocka ben, tocka
skutt han tar!
I samband med att sista strofen
läses gungas barnet häftigt.

För mödrar och barn rekommen-
deras bland annat leken Har du
varit i skogen idag?

Anvisningar till den vuxne:
Modern frågar: Har du varit i
skogen idag?
Barnet svarar: Ja!
Modern frågar: Har du sett
björnen idag?
Barnet svarar: Ja!

Rida rida ranka, hästen heter Blanka...
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Modern frågar: Blev du rädd?
Barnet svarar: Nej!
Modern säger: HEJ!
Det sista ordet skrikes högt i
barnets öra.

Bland de lekar som anges i boken
rekommenderas bland annat leken
Licke backe:
Anvisningar till den vuxne:
Barnet liknas vid en gris som
ska stickas. Man går med
fingrarna på barnets kropp från
fötterna till huvudet och säger:
Licke lacke, uppför backe,
nedför dal. Kära mor och far
för allt, giv oss lite bröd och
salt, vi ska sticka vår lilla
julegalt: Pip, sa grisen.

En annan lek är sångleken Dansa
liten...:

Anvisningar till den vuxne:
Modern sitter och håller barnet
upprätt i sina armar och för det
upp och ner eller vänder det än
till höger och än till vänster i
takt medan hon sjunger:
Dansa liten, dansa stor
dansa kjolen utav mor

I boken finns även exempel på pe-
dagogiska sagor att läsa för barnen.
En av dessa sagor handlar om
hunden Pip:
Det var en gång en prinsessa som
hade en hund som hette Pip. Det
var en mycket snäll hund och vart
prinsessan gick följde han med.
Hon höll av honom mycket och
själv gav hon honom mat och han
fick ligga på en matta i hennes
kammare.
Men en gång kom han bort och då
blev det stor sorg. Prinsessan sök-

te honom överallt men kunde inte
finna honom. Då lovade hon att
den som kunde söka rätt på hun-
den skulle få en mycket stor belö-
ning, och vore det en man skulle
hon taga honom till äkta.
Det ryktet gick vitt och brett och
till slut kom ryktet till en prins i ett
annat land. När han fick höra vad
prinsessan hade lovat att giva i hit-
telön gav han sig ut och sökte efter
hunden.
En dag gick han genom en stor
skog och kom till ett stort berg där
det bodde en trollgubbe. Prinsen
gick in till denne och frågade om
han visste var prinsessans hund
var. Då svarade trollgubben: ”Om
du vill bli inom min vägg, tills du
ätit upp tolvtusen ägg, så skall du
få veta var Pip är”.

Anvisningar till den vuxne:
Här gör den vuxne ett uppehåll i
berättandet i väntan på att bar-
net ska säga något. Det första
som barnet säger blir förmodli-
gen: Hur det gick sedan?
Den vuxne svarar då:
    –  Bida bida, konungasonen
har ej ätit upp alla äggen än!

Reportage: Staffan Berglind
och Korpulenten

Foto: Bild ur boken Rida Ranka

Dikeskörning med prästens lilla kråka
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Torsåkers Sockens Blomsterfond
Istället för blommor i samband med jordfästning tänk på Torsåkers Sockens Blomsterfond

Tel: 40002                     www.torsakerssockensblomsterfond.se                Bankgiro: 5545-3641

Björnar har varit ett aktuellt ämne i
Torsåker under året som gått.
Sverige mest kända björn gernom
tiderna torde vara den björn som en
gång blev matad med blåbär av en
liten gosse som hette Olle. Vad som
många inte känner till är att histo-
rien kring Mors lilla Olle bygger på
en verklig händelse, även om det
inte riktigt gick till så som det be-
skrivs i visan.
Verklighetens Olle hette Jon Ersson
och han föddes i april 1849 i byn
Hägnåsen invid Fulufjället i Särna
socken. En dag gick hans mor
Martha ut i skogen för att plocka
bär och svamp tillsammans med
svägerskan Anna. Med sig hade
hon även två av sina barn, åttaårige
dottern Christina och lille Jon som
var c:a två år gammal.
Efter en stunds bärplockning blev
barnen trötta och lämnades med
några bärkorgar i en skogsglänta
medan de båda kvinnorna fortsatte
längre in i skogen. De båda sysko-
nen började leka med varandra och
under deras lek uppenbarade sig
plötsligt en björnhona med sin unge.
Flickan blev förskräckt men hennes
lillebror sken upp som en sol då han
fick se björnarna. Han började ge-
nast kasta kvistar på dem. Då
björnhonan började leka med sin
unge blandade sig även lille Jon i
deras lek medan storasyster Chri-
stina höll sig på avstånd och kände
en uppenbar olust inför det som
utspelades.
Jon tog plötsligt en korg med bär
och började mata björnarna.
Björnhonan ville dock ha alla bären
för sig själv vilket irriterade Jon
som hellre ville ger dem till ungen.
Han tog till och med mod till sig och

läxade upp björnhonan för hennes
framfusiga metoder och skrek
”inte du...inte du”.
Efter en stunds lek lade sig björn-
honan på marken. Då lille Jon lade
sig bredvid henne för att sova
tyckte storasyster att nu var det
nog dags att sätta en gräns för det
här. Hon sprang in i skogen och
ropade på modern som fick en
smärre chock då hon kom spring-
ande för att se vad som hade hänt. I
ren panik rusade hon mot de båda
björnarna som genast försvann till
skogs.

Både dikt och barnvisa
Händelsen blev  sedan återgiven i
tidningar både i Sverige och Norge,
bland annat tidningen Fahlu Län
och Stad. Författaren Wilhelm
von Braun råkade få syn på arti-
keln och inspirerades att skriva en
dikt som fick namnet Stark i sin
oskuld som kom att publiceras i

diktsamlingen Samlade dikter. I
dikten heter det bland annat:
Svart djur kommo nu två
lufsande, dit han sågs gå
Stora, grymma, lurviga
Jag fick sällskap, det var bra,
tänkte gossen

Ett av djuren unge är
denne bjuder han nu bär
Ur sin skäppa, ungen åt
Ser man på, det går åt, sade
gossen

Trettio år senare läste Alice Teg-
nér dikten och genom den inspire-
rades hon att skriva sin barnvisa
om det märkliga mötet mellan björn
och människa.
Hur blev det då med lille Jon efter
hans äventyr ute i vilda skogen i
trakterna av Särna?
Jon växte upp och kom att arbeta
som dräng på sin fasters gård i byn
Hägnåsen. Han emigrerade till

”Mors lilla Olle”
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Amerika där han ändrade sitt
namn till John H Erickson. Efter
att ha arbetat som dräng i Min-
nesota gifte han sig i september
1869 med Elia Simonsson som han
lärt känna redan hemma i Sverige.
Tillsammans bildade de familj och
byggde upp en farm utanför staden
Gaylord i Minnesota. Bland orts-
borna blev John mycket omtyckt
och kallades allmänt för ”Grädd-
kusken” sedan han åtagit sig att
köra runt till områdets farmer och
hämta upp mjölk till mejeriet. Han
blev även mycket aktiv i farmarnas
intresseförening där han blev lite
av eldsjäl och verkade för bättre
betalning och bättre avsättning för
mjölkprodukter.
Mors lilla Olle avled den 14 decem-
ber 1887 endast 38 år gammal.
Ingen vet med säkerhet hur han
kom att sluta sina dagar. I ortstid-
ningen i Gaylord kunde läsas att
han dog av hjärtfel efter några
dagars sjukdom. Det kan i och för
sig stämma även om en något an-
norlunda förklaring angavs i de
brev som hans efterlevande skic-
kade till släktingar i Sverige för att

informera om dödsfallet. I dessa
brev skrevs att han avled till följd
av att han blivit träffad av blixten
då han plöjde sin åker.
Den som närmare vill bekanta sig
med Mors lilla Olles öde kan göra
det vid skogsmuseet Lomkällan
strax utanför Särna, där alla upp-
gifter om Mors lilla Olle finns be-
varade. Mors lilla Olle står även
staty i centrala Särna.

Text: Staffan Berglind
Bild: ur Nu ska vi sjunga
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Har NI slöa
knivar, saxar, yxor, liar

Vänd er till MEJ

Ring: 0290-40274 eller
         070-2254530

I förra numret av Korpögat rapporterade vi om Anton och Beata som
passerade Torsåker under sin vandring från Abisko till Smygehuk.
En vandring som gjordes för att själen skulle få bestämma livsrytmen. Nu
är vandringen klar. Kl 16.15. den 7 november anlände paret till Smygehuk
efter en vandring som gått helt enligt planerna. Nu återstår nästa pröv-
ning för de båda maratonvandrarna - att återanpassa sig till vardagen där
arbete och förpliktelser av skilda slag måste gå före själens önskan om ett
saktare tempo.
Korpögats redaktion säger ett stort GRATTIS till Anton och Beata för
att vandringen kunde genomföras fram till slutmålet.

Skoskav..?

Självsäkra planerare
Arrangörerna för Almedalsveckan i Visby har fått sätta sig ner och göra
om hela planeringen för 2011 års Almedalsvecka i Visby. Veckan arran-
geras av de politiska partierna i fullmäktige genom sina ombudsmän.
Inför nästa år hade man förarbetat det hela och gjort hela programmet
för nästa års Almedalsvecka klart redan under sensommaren 2010. I den
politiska yran glömde man helt bort det faktum att det är väljarna som
bestämmer vilka partier som ska ingå i Sveriges riksdag. Nu kom
Sverigedemokraterna in riksdagen, vilket blev en total överraskning för
Almedalsveckans arrangörer, och som innebär att Sverigedemokraterna
får en egen dag på Almedalsveckan precis som alla andra riksdagspartier.
Hela programmet för nästa års Almedalsvecka har nu fått stuvas om,
skriver tidningen Gotlands Tidningar.

Svårt med orienteringen
Polisen i Lycksele blev en natt uppringd av en person på Bångvägen som
ville ha polisens hjälp med att avlägsna en berusad man som kommit in i
hans lägenhet. Inför polisen uppgav mannen att han skulle gå hem till en
kamrat i centrala Sundsvall och att han trodde att det var där som han
var. Då mannen upplystes om att han befann sig i Lycksele blev han helt
förskräckt och förklarade att han inte hade en aning om hur han hade
kunnat komma dit.
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Kyrkorådsordföranden har ordet.
Jag var och kastade sopor vid återvinningsstationen vid gamla brandstationen i Torsåker en ruggig
höstdag i fjol. Under ett litet skärmtak på gamla brandstationen stod två killar som hade tagit skydd
för regnet.
Jag gick fram till killarna och började prata med dem.
Vi pratade om den nedlagda ungdomsgården, klottret på den nymålade skolan och på kyrkan, om
situationen för ungdomarna i Torsåker. En av killarna sa ”vi har ingenstans att ta vägen” och om klottret
på skolan och kyrkan ”fullständigt respektlöst”.
Det kändes lite som om Hofors Kommun hade övergett Torsåkers ungdomar.
Redan då tänkte jag att det här borde man försöka att göra något åt.

Jag har nu varit ordförande i kyrkorådet i Torsåkers församling snart ett år. Under den tiden har jag
satt mig in i och imponerats av den verksamhet som finns i församlingen.
Förutom gudstjänster, begravningar, dop, vigslar och konfirmation som nog alla vet om och förknippar
med kyrkans verksamhet finns en rad andra aktiviteter.

Det ordnas soppluncher, kyrkkaffe och insamling av pengar till olika internationella projekt.
Lekmannagudstjänster, andakter på Spelmannen, träffar för daglediga och en årlig församlingsresa.
Konsert och körverksamhet med våra kyrkomusiker och Minikören, Ungomskören, Kyrkokören.
I Lillkyrkan hålls meditation, taizémässor och passionsandakter.
Vi har Kyrkvärdar som hjälper till vid alla evenemang.
Det finns samtalsgrupp för beroendepersoner och Skaparverkstad med olika aktiviteter.
I Lillstugan finns barn och ungdomsverksamhet för Miniminiorer, Miniorer, Juniorer, Seniorer samt
Öppet hus för småbarnsföräldrar.
Församlingen stödjer familjerådgivning, samtalsakuten och jourhavande präst.
Vi har vaktmästare och säsongsanställda som sköter om vår vackra kyrka och kyrkogård.
En stor frivilliginsats ligger till grund för mycket av vår verksamhet.

För att återknyta till inledningen så har vi under året startat en ny verksamhet som vi kallar
Ungdomskällan, för lite äldre ungdomar. Vi håller också på att bygga om en del av uthuset vid
församlingshemmet till en ungdomslokal, där det skall finnas plats för pingisbord, fotbollsspel
och lite annat.
Jag hoppas att det skall bli en plats dit killarna ”under skärmtaket” kan gå och fika, spela pingis
och umgås.

Allt detta kostar pengar. Även Torsåkers församling har drabbats av lågkonjunkturen och för 2011
minskar våra intäkter med 500 000 kr och under 2012 med ytterligare 500 000 kr.
Det har därför varit ett besvärligt budgetarbete för att få det hela att gå ihop.
Vi har fått pruta på anslagen till mycket och skjutit arbeten och investeringar på framtiden.

Det vi inte ville pruta på var verksamheten.
För att vi ska kunna bibehålla den omfattande verksamhet som vi har, så beslutade  Kyrkofullmäktige
den 9 november 2010 att höja kyrkoavgiften med 16 öre och begravningsavgiften med 4 öre.
För en medelinkomsttagare innebär det ca 300 kr/år i höjd avgift
Alla medlemmar i Svenska kyrkan bidrar solidariskt till all denna verksamhet.

Annons
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Jag hoppas att du som församlingsbo stödjer oss i detta beslut.
Denna höjning kommer att innebära att vi för 2011 har en budget i balans men ett underskott för 2012.
Inför 2012 måste vi därför göra en översyn av all verksamhet i församlingen och försöka hitta olika sätt
att spara på.

Jag tror att Kyrkans arbete har en viktig funktion i dagens samhälle. Detta gäller för personer i alla
åldrar.
Men vi måste vara lyhörda och försöka förstå vilken verksamhet församlingsborna vill ha och vilken roll
kyrkan skall ha i ett modernt samhälle.
Kom gärna med synpunkter och idéer.

Tack för ordet.
Hälsningar
Mats Lundqvist
Ordförande i Kyrkorådet

Hej pappa/mammaledig förälder!

Du vet väl om att det är Öppet hus i Lillstugan vid
Församlingshemmet för hemmavarande föräldrar
med barn tisdagar och torsdagar kl. 9.30-11.30.
En möjlighet att komma hemifrån en stund och

träffa/lära känna andra föräldrar och utbyta
erfarenheter.

                       Fika till självkostnadspris.

Ett afrikanskt ordspråk lyder:
”Utbilda en man och du har utbildat en individ. Utbilda en kvinna och du

har utbildat en nation”.

Årets julinsamling till ”Hela världen”, Svenska kyrkans internationella
arbetet, går till att stödja kvinnoprojekt världen över.
I vår församling har internationella gruppen beslutat att stödja ett
hjälp till självhjälpsprojekt i Tanzania. Den evangelisk-lutherska
kyrkan i Tanzania ger fattiga familjer en dräktig kviga eller get.
Familjen betalar genom att lämna ifrån sig en kalv/killing. Det är
kvinnan i familjen som ansvarar för kon/geten. Eftersom hon har
hand om en viktig inkomstkälla ökar hennes inflytande och
hennes status. En ko kostar 2900 kr

En get kostar 600 kr

Annons
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Lättläst bok på gång
USA:s förre president Bush har skrivit en bok som en återblick över sin
karriär som politisk ledare. Bland annat skriver han att det militära angrepp
som USA gjorde mot Irak för att leta efter massförstörelsevapen var nå-
got överilat.
Även i Sverige har vi genom tiderna sett många exempel på politiker som
i slutskedet av sin karriär skriver en bok för att berätta om hur saker och
ting egentligen förhöll sig under den tid man var verksam i maktens korri-
dorer. En av dem är Mona Sahlin som just nu sitter och lägger sista han-
den vid en bok som kommer att bli hennes memoarer utifrån alla år i poli-
tiken. Det påstår i alla fall nätbloggaren ”Tip-Ex” som även säger sig ha
fått en liten förhandstitt i manuskriptet. Enligt ”Tip-Ex” omfattar boken
totalt fyra sidor och titeln på boken är ”Det som blev bra”.

att ta livet av just henne, vem skul-
le jag då prata och göra mig till för
varje eftermiddag när jag hämtade
posten. Men en annan genialisk idé
började växa fram.
Vid en ”firmafest” förra sommaren
uppe vid Övre dammen för byns alla
stora och breda karlar kom det fram
att produktutvecklaren längst bort i
byn var jägare och ofantligt intres-
serad av att få skjuta en björn. Det
var den kvällen han fick öknamnet
”björnjägaren”. Jag och flera andra
är nästan säker på att det var just
så när vi tänker efter väldigt noga..
Alltså ville han skjuta en riktig björn
och inte sin närmaste granne som
är just denne Björn. Men dom är ju
goda vänner så en liten skärmyts-
ling dem emellan med dödlig utgång
kunde jag tyvärr inte komma på.
Däremot så fick björnjägaren ta en
promenad ut på den vackra
skoludden och där skulle det äntli-
gen ske. Det första brutala döds-
fallet på sida fyrtiosju i min nya bok.

Nu är det så att ”björnjägaren” är
nybliven pappa. Jag blev mycket
moraliskt tveksam till att låta just
honom bli det första offret och
min fru sa ett bestämt nej till ett
sånt upplägg …
Det var här jag insåg att någon
bloddrypande thriller skulle det ta
lång tid att få fram ur min mot-
sträviga dator. Jag fick lägga hela
projektet åt sidan ett tag och börja
fundera på hur jag bäst ska sälja
mina två böcker som redan är fär-
digskrivna.

Mildare tankar...
Julmarknaden här i Gammelstilla
är ett bra försäljningsställe. Här
finns en massa fint hantverk och
sånt, och några bra böcker passar
väldigt bra in i det breda utbudet.
Tillsammans med lite bröd, godis
och renkorv och sånt.
Renkorv …?
Tycker inte stora björnhannar väl-
digt mycket om just renkorv?

Tänk om min stora björn därute på
Skoludden vaknar ur sitt vinteride
och får känna lukten av såna läc-
kerheter och tar sig ner till mark-
naden och äter upp hela ”korv-
Pelles” lager? Och sen också fle-
ra av byns fina och lagom mulliga
damer …
Då skulle jag äntligen få till en god-
tagbar handling nånstans runt sida
sextiotvå!
Att det var Erika som väckte den
stora björhanen behöver ju bara
jag själv veta.
Jag går fortfarande omkring och
funderar på hur det blev med Eri-
kas och tulltjänstmannens romans.
Problemet är att jag inte kan hitta
Erika någonstans i vår lilla by. Gör
jag det ska jag fråga henne och fort-
sätta med mitt manus …
Med de allra ( tills vidare! )
vänligaste hälsning.

Arne i Gammelstilla

Forts. från sidan 5

Mildare tankar...

Julbord
inbjuder till

 Församlingshemmet
Klockan 14.00

Ring  & anmäl till:

Margareta Ek 070 3966056

Kurt & Bosse
spelar

Välkomna! Styrelsen
Siv 40127

Torsdagen  9/12

PRO-kören sjunger

PRO Torsåker
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Julen står snart för dörren, en tid
då människans inneboende godhet
förväntas få lite större svängrum
än vanligt. Julen är sedan länge lite
av barnens högtid, en högtid där i
synnerhet barn som har det svårt
förhoppningsvis skall få lite extra
tilldelning av den godhet och om-
tanke som ligger inbakat i julfiran-
det.
För drygt 50 år sedan inträffade en
speciell händelse som handlade om
två barn i Torsåker som hade det
svårt. Händelsen gav eko över he-
la Sverige och historien kring de
båda nödställda barnen lever ännu
kvar i Torsåker. På mångas begä-
ran, och till viss del också för att
lätta våra samveten, väljer Leif
Sunnebrandt och undertecknad att
en gång för alla berätta sanningen
om hur det gick till då Torsåker
plötsligt hamnade på kartan över
orter i världen där barnen lider.
Det hela utspelade sig i slutet av
1950-talet. Leif och jag var under
den tiden lite av bästa kompisar
och det var  musiken som förde
oss samman. Båda var vi i 12-års-
åldern och båda deltog vi i den mu-
sikskola i Torsåker som förmedla-
des genom Solberga skola med
kantor Erik Engberg som musik-
lärare.
På den tiden fanns radiprogrammet
Barnens brevlåda där den legenda-
riske radiojournalisten Sven Jerring
under smeknamnet farbror Sven
varje torsdagseftermiddag sände
ett radioprogram för Sveriges barn.
Vid den tiden var Barnens brevlå-
da i princip det enda radioprogram
som riktade sig direkt till barn var-
för programmet givetvis var oer-
hört populärt bland det uppväxande
släktet. Till Barnens brevlåda kun-
de barn få skriva brev och berätta
lite om sig själva och om den plats
där de bodde. Genom Barnens
brevlåda kunde man även skicka

hälsningar till barn som var sjuka
och som därför kunde behöva lite
uppuntran.
Varje vecka kom hundratals brev
till farbor Sven men givetvis var
det endast ett fåtal av dem som
kunde läsas upp. Att få sitt brev
uppläst i radio av farbror Sven var
för många lite av den högsta lycka
som kunde vederfaras.
Förutom farbror Sven fanns i stu-
dion även barn som inramade pro-
grammet med att sjunga eller spela
instrument.

Brevet till farbror Sven
Nu var det en vanlig torsdagsefter-
middag i Torsåker. Skoldagen vid
Solberga skola var slut och Leif
följde med mig hem. Vi hade inget
speciellt att göra och eftersom det
var torsdag lyssnade vi på Barnens
brevlåda. Då farbror Sven i slutet
av programmet inbjöd alla barn att
skriva till honom fattade vi vårt
beslut. Nu skulle farbror Sven få
ett brev som hette duga.
Snart låg både penna och papper
på bordet. Författandet drogs igång
och inom kort var ett brev på väg
från Torsåker till Barnens brevlåda
och farbror Sven vid Radiotjänst i
Stockholm.

I brevet kunde farbror Sven läsa
att vi var två bröder i Torsåker
som hette Leif och Staffan. Båda
var vi sjuka i mässlingen och nu
hade vi med hög feber bäddat ner
oss själva i våra sängar eftersom
vi var ensamma hemma utan att
någon egentligen visste hur vi hade
det. Mamma arbetade som flyg-
värdinna så henne såg vi inte så
mycket av. Ibland brukade hon
skicka vykort från olika länder och
givetvis var det en stor glädje för
oss varje gång dom kom som ett
tecken på att mamma ändå fanns.
Pappa var brandchef, men dess-
värre bodde en pyroman i Torsåker
så av förklarliga skäl var han aldrig
hemma han heller. Nu hade vi bli-
vit sjuka och nu fick vi försöka ta
vara på de glädjeämnen som fanns
i livet även om dom inte var så
många. Ett av våra stora glädje-
ämnen var i alla fall Barnens brev-
låda som gav oss möjlighet att via
radio få höra rösterna från andra
barn. Därför skulle vi bli mycket
glada om vi kunde få höra en sång.
Givetvis hade vi hejdlöst roligt till-
sammans då vi skrev brevet och
det postades i förvissningen om att
farbror Sven skulle få lika roligt
när han läste det. Men ett par da-

Då farbror Sven mötte nöden i Torsåker

Farbror Sven i brevlådestudion i Stockholm
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gar efter att brevet skickats iväg
började vi fundera över vad vi egent-
ligen hade gjort. Tänk om farbror
Sven inte skulle förstå att det här
bara var på skoj.

Ödesdiger eftermiddag
Påföljande torsdag satt Leif och jag
på varsitt håll för att traditionsenligt
lyssna på Barnens brevlåda. Även
fast vi var fullt övertygade om att
farbror Sven med ett leende på läp-
parna kastat vårt brev i papperskor-
gen infann sig ändå ett litet stänk av
oro då hallåmannen påannonserade
programmet.
Snart kunde man höra farbror Svens
godmodiga stämma och i övrigt gick
programmet vidare som vanligt.
Barnen i studion spelade och sjöng
och brev som skickats till farbror
Sven lästes upp. Som vanligt förmed-
lades även särskilda hälsningar till
barn som var sjuka och som kunde
behöva lite extra uppmuntran.
Då programmet närmade sig sitt
slut hade ingenting sagts om några
övergivna barn i Torsåker och för
min del drog jag en lättnadens suck
över att farbror Sven var klok nog
att förstå att brevet han fått från
Torsåker inte var något annat än ett
stort skämt. Men där var jag för ti-
digt ute.
Plötsligt kunde man höra hur farbror
Sven blev lite allvarlig i sitt tonfall
där han satt vid mikrofonen i Stock-
holm och talade till Sveriges barn.
Han berättade att förutom de brev
han nu läst upp hade det kommit
ytterligare ett brev från två bröder
som hette Leif och Staffan som
bodde på en ort som hette Torsåker.
Genom deras brev kunde man för-
stå att det fanns barn som verkligen
kunde behöva en extra uppmuntran.
Därefter började farbror Sven att
läsa upp hela brevet ord för ord
från början till slut.
    – Det är ett minne som aldrig
försvinner. Jag minns varje detalj
lika tydligt som när jag hörde på

radion att Kennedy blivit skjuten.
Det gick inte att ta miste på att
farbror Sven blivit djupt rörd av
vårt brev och tagit det till sig av
hela sitt hjärta. Han hade nästan
svårt att hålla gråten tillbaka då
han läste upp det som vi hade
skrivit. Farsan stod vid spisen och
stekte pannkaka och då jag sa till
honom att det var jag och Staffan
som skrivit brevet skrattade han
så att han höll på att kikna,
berättar Leif Sunnebrandt.
Inslaget kring vårt brev avsluta-
des med att farbror Sven ropade
fram en flicka till mikrofonen med
uppmaningen att hon skulle sjunga
en sång särskilt för Leif och Staf-
fan i Torsåker, så som vi hade bett
om i vårt brev.

Djungeltelegrafen går igång
Innan kvällen var händelsen på al-
las läppar i Torsåker. De följande
dagarna efter att programmet sänts
fick Torsåkersborna verkligen nå-
got att tala om. Eftersom både
Torsåker och namnen Leif och
Staffan nämnts i programmet var
det inte så svårt att räkna ut vilka
som låg bakom det här.
För Leif blev det inte så farligt
hemma eftersom hans far skratta-
de hjärtligt åt hela historien. Värre
blev det för mig, åtminstone till en
början. Min mor var nämligen lä-
rare vid Solberga skola och i 1950-
talets Torsåker förväntades lärar-
barnen i Torsåker vara välartade
individer som aldrig skulle komma
på tanken att lura skjortan av far-
bror Sven i hans roll som skydds-
ängel för alla Sveriges barn.

Minne för livet
Dagarna efter händelsen avlossa-
des en och annan straffpredikan
från mor och far om att Leif och
jag skämt ut både oss själva och
våra föräldrar inför hela Torsåker
och att vi dessutom skämt ut Tors-
åker inför hela Sverige. Krav res-
tes om att vi skulle skriva till far-

bror Sven och be om ursäkt för
vårt gräsliga tilltag, men så blev
det inte. Då den värsta stormvågen
ebbat ut blev tongångarna något
mildare sedan både far och mor
insett att farbror Sven kanske var
lite medskyldig till det hela.
Kanske borde han ha läst brevet
två gånger och tagit sig en rejäl
funderare över om det som stod i
brevet verkligen kunde vara sant
innan han han gick ut med den här
historien i direktsändning över hela
Sverige.
Många i Torsåker minns tydligen
händelsen ännu idag och för Leif
och för mig blev det ett minne att
bära med sig genom hela livet. En
av dem som minns händelsen är
Birgitta Ericsson i Eltebo som själv
var lärare vid Solberga skola då
händelsen inträffade.
    – Jodå, det där är en sådan hän-
delse som man kommer ihåg, säger
Birgitta Ericsson.
Idag kan man skratta hjärtligt åt
hela historien och beträffande
farbror Sven har vi aldrig haft
något dåligt samvete. Han fick
skylla sig själv eftersom han inte
kunde räkna ut hur det var.
Däremot har vi ibland under årens
lopp skänkt en tanke till den där
stackars flickan som sjöng så
vacket för oss för att sprida lite
ljus i det hiskeliga mörker som vi
beskrivit. Så om du ännu finns
kvar i livet, du som sjöng så
vackert för oss i radion den där
ödesdigra torsdagen på 1950-talet,
ta emot en hälsning från Leif och
Staffan i Torsåker så här från
hjärta till hjärta tillsammans med
en liten ödmjuk bön från oss båda:
Förlåt oss, ty vi visste icke vad vi
gjorde!

Text: Staffan Berglind
Medförfattare: Leif Sunnebrandt

Foto:Internet
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www.fotohistoriska.se
Besök

och se bilder från Torsåker

En mörk kväll mitt i novembermör-
kret var det dags för spökvandring
i skogarna kring idrottsplatsen i
Torsåker. Det var klass fem vid
Solberga skola som tillsammans
med föräldrar och övriga medhjäl-
pare tog sig an uppgiften att skräm-
ma slag på Torsåkers barn strax
innan barnen skulle krypa ner i
sängen och sova för natten. Idén
med en årlig spökvandring i novem-
ber kommer ursprungligen från
Bodås skola där man haft traditio-
nen i många år. Då Bodåseleverna
flyttades till Solbergaskolan över-
fördes traditionen dit.
C:a 200 anmälningar hade kommit
från barn och vuxna som önskade
bli skrämda, och då evenemanget
råkade kollidera med årets första
snöstorm blev tillställningen lite
mer spöklik än vad det var tänkt
från början.
Vandringen gjordes längs en spök-
stig där deltagarna bjöds på över-
raskningar i form av diverse häls-

Spökvandring

ningar från andevärlden. Ett och
annat troll dök också upp i skug-
gorna bland träden.
Efter vandringen kunde deltagarna
avnjuta korv, saft, kaffe med bullar
m.m. som välvilliga sponsorer
donerat. Inkomsterna från försälj-
ningen hamnade i klasskassan för
klass fem vid Solbergaskolan till
förmån för deras skolresa i vår.

Hälsningar från andevärlden

Reportage: Staffan Berglind

Dalgränsens
Mekaniska

0290-43082

Centralgatan 32   Butiken Mån-tis 8-17

Tel: 0290 - 24400

Svenska folket tackar och bugar
Det blev bingo i statskassan då Gotlandspolisen utförde nykterhetskontroll
på en bilförare som kom körande genom Klintehamn. Alkomätaren visade
på 0,7 promille och till alla lycka visade sig bilföraren vara en mycket
förmögen engelsman i 30-årsåldern.
- Dagsböterna döms ut efter inkomst, och i det här fallet blev bötessumman
40.000 kr, berättar en mycket nöjd Kent Billqvist som vid tillfället tjänstgjorde
som vakthavande polisbefäl, enligt tidningen Gotlands Tidningar.
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I den förträffliga lokaltidningen
”Fru Luras Språklåda” i Hedesun-
da kunde man för en tid sedan läsa
om en del problem kring kvinnors
läggning i olika socknar. Korpögat
tar sig friheten att låna lite av be-
rättelsen eftersom vi har våra fun-
deringar över vilka orter som egent-
ligen var inbladnade i dramat.
Tre bröder från Ovansjö skulle gif-
ta sig. Den förste valde att hämta
sin hustru från Ockelbo. Den andre
valde en flicka från Årsunda och
den tredje gifte sig med en flicka
från Torsåker. Då brodern som gift
sig med en Ockelboflicka kom hem
efter deras vigsel förklarade han
för sin nyblivna hustru att här i
Ovansjö har det alltid varit så att
när mannen kommer hem på kväl-

len kan han förvänta sig att maten
ska stå på bordet och att hela hu-
set ska vara nystädat.
Då han kom hem första dagen kun-
de han se att köksbordet dignade
av nylagad mat, hela huset var
skinande rent och till och med fön-
stren var nyputsade.
Då brodern som gift sig med en
flicka från Årsunda kom hem efter
deras vigsel förklarade han för sin
nyblivna hustru att här i Ovansjö
har det alltid varit så att då man-
nen kommer hem på kvällen kan
han förvänta sig att maten ska stå
på bordet och att hela huset ska
vara nystädat.
Då han kom hem första dagen
kunde han inte se någonting alls,
men då han kom hem andra dagen

Nyttan med en hustru

Text: Staffan Berglind

Torsåkers Bygdegård
& Vandrarhem

Vi erbjuder lokaler för
* Kontor
* Möten
* Konferenser
* Teater
* Fester

Tel. 0290 - 408 87
Fax. 0290 - 405 37
Mob. 070 - 268 52 63
www.torsakersbygdegard.se

Solbergaleden 28
813 40 Torsåker

kunde han se att det rykte ur gry-
torna på spisen och att några av
rummen fått nybonade golv.
Då brodern som gift sig med en
flicka från Torsåker kom hem efter
deras vigsel förklarade han för sin
nyblivna hustru att här i Ovansjö
har det alltid varit så att då man-
nen kommer hem på kvällen kan
han förvänta sig att maten ska stå
på bordet och att hela huset ska
vara nystädat.
Första dagen kunde han inte se nå-
gonting alls. Andra dagen kunde
han heller inte se någonting, men
tredje dagen hade dock svullna-
derna lagt sig så pass mycket att
han kunde se att gå ut med sop-
hinken, slå upp ny mjök åt katten
samt att sätta på potatisen inför
kvällsmaten.

Hösten har kommit vilket bland annat betyder minskad aktivitet för fritids-
båtar. Även i år har Sjöräddningssällskapet haft bråda tider för att undsät-
ta fritidsbåtar som av olika anledningar råkat ut för svårigheter. På Sjö-
räddningssällskapet sammanfattar man nu den säsong som har varit och
på sällskapets hemsida har man gett en del exempel på insatser man gjort
under året. Där står bland annat följande:
13 september kl 17:45: Larm till sjöräddningsenheten vid Hammarö i Vä-
nern om en fritidsbåt som tappat propellern och som därigenom driver redlöst
mot land. Enligt besättningen föreligger ingen omedelbar fara för vara sig
båt eller besättning men att situationen inte kan lösas utan assistans.
Sjöräddningsbåten Rescue Hammarö rycker ut och har inga problem med
att lokalisera haveristen. Vid framkomsten visar det sig dock att haveris-
ten är en segelbåt och att situationen därför lätt hade kunnat lösas genom
att hissa segel. Räddningsbåtens befälhavare bestämmer sig dock för att
inte fråga om anledningen till varför man inte hissar segel utan kopplar
haveristen för säker färd till hemmahamnen Nabben i Karlstad.
I en kommentar till rapporten sägs att det förmodligen rörde sig om sam-
ma fenomen som blir allt vanligare hos fritidsseglare där man seglar åt det
håll det blåser medvind för att sedan starta motorn då man ska hem igen.

Sjöräddningssällskapet sammanfattar säsongen

 Hofors Välkomna

Vi serverar och levererar

Catering och beställningar
för bröllop, dop mm

Sushi, Sallader, A’la carte,

0290-2088

Välkomna till  Julbord
På Wirenska Gården

Torsåkersvägen 40

beställ gärna bord

mer info 0290-20088

26 / 11  tom  26 /12

Centralgatan 13 E

Mötesplats Kupan

Hantverkargatan 11a

Öppettider:
Måndag och Onsdag

10.00-17.00

Torsdag 13.00-17.00
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Olof Olssons målning av Olas gård.  Observera elstolpen i högra kanten.

Torsåkers
Bygg och Handel AB

Lokaler & Lägenheter
Uthyres

Tel 0290-910 32
070-747 41 44

Är du som Torsåkersbo ägare av
en gåramålning eller känner du till
någon annan som äger en sådan
målning? Då kan den vara målad
av gåramålaren Olof Olsson och i
så fall rör det sig om en kulturskatt
som det finns all anledning att vär-
na om. Det tycker i alla fall
Jonas Hasselrot i Grödinge söder
om Stockholm, som vänt sig till Tors-
åkers Hembygdsförening med be-
gäran om ett upprop om att göra
en inventering av Torsåkersbyg-
dens gåramålningar. Avsikten är
att producera en film om gåramå-
laren Olof Olsson som just i Tors-
åker inledde sin mångåriga karriär
som gåramålare och som sedan
blev en av de stora  namnen inom
begreppet gåramålare.
    En gåramålare var en självlärd
konstnär som inom ramarna för
vagabondlivet drog land och rike
runt för att försörja sig genom att
måla tavlor av gårdar. Efter vad
man tror sig veta uppträdde de för-
sta gåramålarna i norra delen av
Schleswig - Holstein under senare

delen av 1800-talet. Därifrån spred
sig företeelsen till Danmark och se-
dan vidare till Sverige. I Sverige
återfinner man de flesta gåramå-
larna i Skåne och det är också där-
ifrån som benämningen kommer,
eftersom det skånska ordet gåra-
målare står för ”en som målar går-
dar”.

Rättviks-Olle
Företeelsen spred sig även till våra
trakter, varvid Olof Olsson blev lite
av affischnamn i sammanhanget.
Han föddes i Rättvik 1855 och döp-
tes till Hed Olof Olsson men blev
även känd under namnet Rättviks-
Olle. 1874 gifte han sig och fick
flera barn av vilka endast två dött-
rar uppnådde vuxen ålder.
1886 flyttade familjen till Stock-
holm men efter några år började
Olof vid mantalsskrivningarna för-
ses med anteckningar om ”vistel-
seort okänd” och vid 1920 års
mantalsskrivning klassades han
som ”obefintlig”,  men vad gäller
Olof Olsson var han långt ifrån

1800-talskonst efterlyses
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Olas gård av idag

Reportage: Staffan Berglind

obefintlig, även om myndigheterna
inte hade någon kontroll över ho-
nom. Olof Olssons liv kom att prä-
glas av ett ständigt kringvandrande
där han klarade sitt uppehälle ge-
nom att vandra från ort till ort och
måla av gårdar. Lönen för arbetet
utgjordes av fritt uppehälle under
några dagar vid den gård som skul-
le avmålas samt en mindre penning-
summa då gåramålaren drog vidare
till nästa gård.
Oftast signerade Olof Olsson sina
målningar med namn och årtal och
därför har man kunnat kartlägga
hans vandringar, och det är just här
som Torsåker kommer in i bilden.
Av allt att döma tycks hans gåra-
målande ha börjat just i Torsåker.
Den första målning som är känd är
en förhållandevis stor målning
”med en härlig vy över Torsåkers
by i Gästrikland samt ett porträtt av
gården Jöns-Ers i samma by”
(citatet hämtat ur hembygdsskrift
från Husby socken).
I dagsläget känner man till ytterli-
gare en av Olof Olssons gåramål-
ningar i Torsåker -  från gården
Olas i Kalvsnäs. Även den mål-
ningen är daterad 1894.

Tavla med mystik
Både gården och tavlan ägs idag
av familjen Ekman, och på tavlan
finns ett litet mysterium. Långt ut
till höger i tavlan kan man se en
stor elstolpe, och mystiken ligger i
att 1894 fanns vare sig el eller
telefon i Kalvsnäs. Därför kan
man fråga sig hur elstolpen kommit
dit eftersom den inte kan ha fun-
nits där då Olof Olsson gjorde sin
målning.
Möjligen kan stolpen ha målats dit i
efterhand. Men mera troligt är att
dåvarande ägaren till gården sagt
till Olof Olsson att om elektriciteten
kommer till Kalvsnäs är det själv-
klart att Olas gård ska utrustas med
elektricitet och att Olsson därför
ombads att sätta dit en elstolpe nå-
gonstans i anslutning till gården för

att visa för efterlevande att här var
man minsann tidigt ute i frågan om
utnyttjandet av nya uppfinningar.
Sådana åtgärder var nämligen inte
helt ovanliga bland gåramålarna.
Det huvudsakliga med målningen
var att beställaren skulle bli nöjd.
Därför kunde det hända att gåra-
målaren gjorde gården lite mer ex-
klusiv än vad den var i verkligheten.
Hade bonden planer på att i en
framtid lägga om taket på gården
kunde han be gåramålaren att måla
dit det nya taket istället för det be-
fintliga. Ibland kunde målningarna
förses med svenska flaggan stilfullt
vajande från en ståtlig flaggstång
på gårdsplanen trots att gården al-
drig haft någon flaggstång. Stördes
helhetsintrycket av att grannhuset
låg lite för nära kunde gåramålaren
försköna det hela genom att helt
enkelt flytta några meter på grann-
huset.

Lågt klassade målningar
Vart tog då Olof Olsson vägen se-
dan han lämnat Torsåker?
Efter Torsåker gav han sig iväg till
Dalarna och kringliggande land-
skap där han var verksam fram till
1917. Då övervintrade han hos fa-
miljen i Stockholm och på våren
vandrade han iväg söderut genom
Södermanland, Östergötland och
Västergötland. Hans sista kända

målning är från 1930 och finns i
Västergötland. Därefter tycks han
ha drabbats av någon slags sjuk-
dom. Han började vandra hemåt
mot Stockholm där han 1931 togs
in på vårdhemmet Högalid som
blev hans hem fram till 1940 då
han avled. Begravningen ombe-
sörjdes av fattigvården.
Gåramålningarna har aldrig skat-
tats särskilt högt inom konsten.
Gåramålarna var självlärda och
deras målningar hade kaske sina
brister vad gäller det rent konst-
närliga. Därför har många gåra-
målningar betraktats som lite av
hötorgskonst och ibland blivit kas-
tade på sophögen i samband med
arvsskiften och liknande. Många
gånger har man helt och hållet
förbisett det stora mått av kultur-
arv som ligger i dessa målningar.
Därför vill nu Jonas Hasselrot slå
ett slag för den här delen av Sve-
riges kulturhistoria.
Den som äger kännedom om nå-
gon gåramålning i Torsåker ombe-
des däför att ta kontakt med Tors-
åkers Hembygdsförening, i syn-
nerhet om man misstänker att
målningen är gjord av Olof Olsson.
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Älgjakt med bandage
Genom Kalle Bergström i Järpen
erbjöds jag att få ingå i ett jaktlag
där han hade mark. Eftersom min
svärfar och jag redan hade plane-
rat älgjakt i Jämtland på inbjudan
från Kalle tackade jag ja till erbju-
dandet utan betänkande. De mar-
ker vi skulle jaga på tillsammans
med Kalle var små, varför jag
tyckte att det skulle vara roligare
att få delta i ett jaktlag med större
marker. Vid en efterföljande kon-
takt med lagets jaktledare erbjöds
jag inkvartering i den lillstuga som
han hade på tomten. Han beklaga-
de samtidigt att dom bara hade en
hund till den kommande jakten. Jag
gladde jaktledaren med att berätta
om min gråhund som det var skju-
tet många älgar för. ”Ta hunden
med, den kommer till användning”,
uppmanade jaktledaren. Min svär-
far och jag anlände till Kalle i Jär-
pen redan torsdagkväll före älgja-
kten. Vi övernattade och fortsatte
redan morgonen därpå till Kalles
föräldrarhem på baksidan av Kall-
sjön. Stället låg långt ifrån några
vägar, varför det var båt som gäll-
de som transportmedel. När vi in-
stallerat oss, uppmanades jag att
göra eld i vedspisen och förbereda
middagen. Under tiden skulle dom
andra ut på sjön och lägga nät.
Måltiden blev helt till belåtenhet.
”Krokpäran” med saltfläsk och
löksås åts med välbehag och skjöl-
des ner med lämpliga drycker. När
jag röjt upp i köket och var på väg
ut för att hälla bort diskvattnet stack
det till rejält under foten. Min förs-
ta tanke var att jag trampat in en
sticka. Med hjälp av en framletad
pincett undersökte min svärfar det
lilla sår som uppstått. Efter en
stunds rotande lyckades han få ut
en liten glasbit. Jag tvättade såret
och ansåg händelsen överspelad.

Kvällen förflöt i gemytets tecken
och Kalle berättade många jakt-
händelser som han upplevt.

Tidig (tjuv)jakt
Tidigt nästa morgon vaknade jag
av att Kalle höll på och gjorde eld i
spisen. Jag lämnade motvilligt den
varma sovsäcken och frågade Kal-
le vad som var på gång i denna ti-
diga timma. ”Skan`t vi jakta på älg”
sa Kalle och såg frågande ut. ”Jo,
men det är väl på Måndag som
jakten börjar”, svarade jag. Kalle
tittade frågande på mej och sa ”har
du aldrig hört talas om matsäcks-
älg”? Jag trodde att han skojade,
men med tanke på de jaktberättel-
ser jag hörde föregående kväll ana-
de jag ett rymligt samvete. När kaf-
fet var kokt samlades vi runt köks-
bordet för morgonfika. Min svärfar
fick anvisningar om var han skulle
passa och jag blev beordrad att gå
en kilometer upp till en myr, där jag
skulle släppa hunden. Jag uppskat-
tade att myren låg cirka sjuhundra
meter utanför Kalles jaktmarker.
Efter avslutande fikastund var det
fullt skjutljus när svärfar och Kalle
letade sej iväg till sina pass, själv
vandrade jag upp till den anvisade

myren och släppte hunden. Det tog
femton minuter innan upptaget kom.
Under full skallgivning kom drevet
rakt emot mej. Ljudet av knäckta
kvistar och grenar närmade sej
oroväckande snabbt. Att det gick
fort blev jag varse när två stora
älgar i fullt sken passerade mej i
den tätstammiga granskogen med
hunden tätt efter. Ett skott i det
läget hade mera liknat lerduve-
skytte än älgjakt så jag avstod.
Älgarna frotsatte sin hastiga flykt
med kurs rakt ner för berget mot
svärfar och Kalle. Jag lyssnade
andlöst till hundens skall och höll
både tummar och tår för att ingen
skulle skjuta med tanke på omstän-
digheterna. Så fort jag kunde följde
jag efter i älgarnas riktning. Efter
en stund stannade jag för att häm-
ta andan och lyssna. Till min för-
våning skällde hunden ståndskall i
riktning ner mot sjön. Jag hastade
vidare och efter en kortare språng-
march öppnade sej skogen. Det
första jag fick se var hunden som
sprang fram och tillbaka på stran-
den och skällde intensivt på en älg
som låg cirka sextio meter ute i
vattnet. Älgen låg stilla och iaktog
hunden. Med jämna mellanrum tog
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den in så mycket luft att hela hal-
sen och manken blev synlig. Jag
gick närmare för att beskåda hän-
delseförloppet. Sedan stod jag råd-
vill och funderade på vad var att
göra. Att skjuta hade jag inte en
tanke på. Med huvudet fullt av
tankar stog jag och tittade på älgen
som låg helt stilla och iaktog hun-
den. Ännu en gång tog älgen in luft
och höjde sej över vattenytan när
ett skott bröt mina tankar. Älgens
silhuett försvann direkt ute i vatt-
net och hunden tvärtystnade och
kom till mej. Jag kopplade hunden
och gick tillbaka till torpet. Efter en
stund kom svärfar och Kalle livligt
samspråkande. Kalle började om-
gående att ställa iordning vedspi-
sen och koka kaffe. Ingen av dom
nämnde med ett ord något om den
skjutna älgen. I stället föreslog
Kalle att dom skulle ut på sjön och
ta upp näten. Min uppgift blev att
förbereda nästa måltid. Med spänd
förväntan höll jag koll för att se om
dom tänkte göra något åt älgen.
Men icke. Efter det att näten var
bärgade stannade dom till en kort
stund vid skottplatsen, men kom
iland utan någon älg på släp. Fisket
hade dock gått bra med ett tjugotal
höstfeta sikar och några öringar
som resultat. När eftermiddagens
måltid var avklarade och jag diskat
och städat undan i köket reste sej
Kalle och föreslog att han och jag
skulle åka ut på sjön och lägga nät.
Eftersom inget förvånade mej
längre gjorde jag mej iordning och
följde med Kalle ut på sjön. Med
god fart rundade vi udden nedanför
torpet. Kalle drog ner motorn på
nätt halvfart och satt sedan och
spanade tills han ansåg att vi var
på rätt ställe. Motorn slogs av och
jag tog årorna. Med vana händer
lade Kalle ut näten och instruerade
mej hela tiden om fart och kurs.
När sista nätet var lagt låg den
skjutna älgen bara tre meter ifrån
båten. Jag backade till och Kalle

lade en snara runt älgens hals och
tog den sedan på släp hem till torpet.
Där öppnade Kalle portarna till
båthuset och drog ut vajern till båt-
spelet. Repet fästes i dragöglan
och med gemensamma krafter
vevade vi in älgen. Sedan hade vi
jobb resterande delen av eftermid-
dagen och kvällen att i fotogenlam-
pans sken ställa iordning. Jag kän-
de under detta arbete att det öm-
made i foten efter incidenten med
glasbiten.

Glas i foten...
Påföljande dag uppsökte jag jakt-
ledaren för att installera mej och
hunden inför måndagens jakt. Bo-
endet, som jag delade med jaktle-
darens bror, var utmärkt och triv-
samt. Jag oroade mej dock för den
ömmande foten som bara blev
sämre. På måndagsmorgonen kun-
de jag ej stiga ner på foten för att
den ömmade för mycket. Jag bad
min stugkamrat att inspektera hur
det såg ut. När han synat foten
grundligt gav han mej order om att
uppsöka läkare eftersom jag hade
en begynnande blodförgiftning.
Han pekade på benet ovanför fot-
leden där en röd rand var klart
synlig. Jag insåg min prekära situ-
ation och överlät hunden samtidigt
som jag bad om en vägbeskrivning
till dagens jaktområde. På läkar-
stationen fick jag komma in direkt
och under lokalbedövning skars
såret upp och ännu mera glas av-
lägsnades. En stor kompress pre-
parerades med salva och placera-
des över såret och därefter linda-
des foten in i ett rejält bandage
som omintegjorde alla möjligheter
att få på sej en sko. Jag fick en
plastsocka att dra över bandaget
för att hålla det rent. Väl hemkom-
men till stugan begrundade jag mitt
öde. Att ge upp jakten hade jag
ingen tanke på, trots att det var en
utopi att få på sej stöveln. En in-
ventering av stugans lådor och skåp

företogs och resulterade i ett
skyddsbandage bestående av en
handduk och tre plastkassar fast-
lindat med ett antal snören. Med
detta något otympliga paket runt
foten linkade jag iväg den beskriv-
na vägen. Efter cirka en kilome-
ters stånkande vandring träffade
jag på en av jaktlagets passkyttar
och fick ett pass anvisat. Under de
två närmaste dagarna deltog jag
som passkytt med foten i paket.
Andra jaktdagens kväll var jag in-
nerligt trött på mitt handikapp. Jag
lindade av bandaget och ersatte
det med ett plåster. När jag prov-
gick med stövlar ömmade det inte
mer än att jag kunde deltaga reste-
rande delen av jakten som hund-
förare. Nät jakten avslutades efter
ytterliggare någon dag var den pla-
nerade avskjutningen uppfylld.
Hunden hade skött sej till belåten-
het, foten var läkt och jag blickade
tillbaka på en otroligt trevlig jakt.
När jag hämtade svärfar och Kalle
och vi var återkomna till Järpen
föreslog svärfar att vi skulle dela
upp köttet på en gång. ”Nej för
fan” sa Kalle, ”jag har frysboxen
full redan, så köttet får ni ta”.
Hur detta gått till kan jag bara ana,
men med födgeni och ett rymligt
samvete ordnar sej det mesta.
 
                                                                                                                                                     

Johnny i Åbron

 Öppettider:
tis. & tors. 16.00-20.00

lördag 10.00-16.00
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